



# 中秋的记忆

刘清平

不经意间翻看日历,忽然发现中秋将至,心中不禁感慨,日子过得好快呀,仿佛去年的中秋就在昨天。

记得小时候,每到了中秋节,心里特别高兴。早早盼望着赶紧放学,天终于渐渐黑了下来,月亮露出铜盘似的大脸,月中玉兔隐约可见,妈妈就忙着把蒸好的糖饼、买来的月饼,还有石榴、苹果、梨,整齐地摆放在大条板上,放在月亮能看得见的地方,放上一把响亮的百头小炮,我们昂着头,仔细瞅着月亮,似乎看见玉兔的嘴还在蠕动着!拜完月亮,妈妈留出走亲戚用的礼品。十六上午孩子们都去姥姥家换糖饼、送月饼,当然,姑姑家也来我们家换糖饼送月饼,这一来一去,浓浓的亲情就融汇于月饼之中了。也因此只能把剩下的分给我们吃。我家姑姑多,分到最后所剩无几,母亲便把剩下的月饼,你半块我半块地分给我们兄妹。我们舍不得吃,拿着月饼用牙齿一点点刮,一点点地嚼,月饼里边的红绿丝、黑桃仁、花生仁、冰糖等,让我们大饱口福,我往往留一小块藏起来,不让哥哥看见,第二天再慢慢吃。想想那时真是很开心。日子虽然过得苦,但是那种快乐却无法用言语表达。

到了现在,日子过得比以前好多了,却渐渐地越来越没有当时的那种感觉了。我时常问自己,是不是我老了。每到过节时总是想能够坐在家享受一两天的清静,陪一陪家人,读一读养心的文字,暂得一时的休整和安宁。我相信,时下很多人,大概和我一样,中秋的意义似乎也仅此而已。

我一直在思考着这样一个命题,在传统和现代的角逐中,什么样的事物最终能得胜。金钱?名利?地位?还是亲情?友情?爱情?金钱、名利、地位能给人带来一时的快乐,亲情、友情、爱情才是永久的幸福。不管再忙再累也要抽出点时间给自己亲人。

常回家看看吧……

## 中秋话廉洁

杨龙

八月十五清风来,渐满明月照花开,  
佳节公仆需念民,廉洁奉公记心怀。  
清正品质沐清风,公正之心对明月,  
粉身碎骨浑不怕,两节坦荡倡清白。



一个绵长而厚重的节日  
正如一位仙风道骨的长者  
飘逸繁茂的长髯  
是你生生不息的后裔子孙  
聪慧灵光的大脑  
有你趣味盎然的传说故事  
八月仲秋,我们走近你  
再次接受历史文化的熏陶  
想李白的举杯邀明月  
念苏轼的把酒问青天  
读辛弃疾的乘风好去  
长空万里,直下看山河

那份凝重的秋思令人动容  
品味嫦娥,顾怜吴刚  
我们再进入玉兔捣药  
朱元璋与月饼起义的神话  
感受爱情的伟大和人类的极富联想  
感谢先祖,为我们锁定今天  
一个绵长而厚重的节日  
让我们去祭月,赏月,拜月  
让我们去观潮,燃灯,猜谜  
让我们去看桂花,玩花灯,吃月饼  
让我们一起祝福  
愿天下人团团圆圆,美美满满

# 中秋节

董敬伟

## 中秋的味道

靳娟

走进超市,货架上摆满了包装精美、式样繁多的月饼;走在大街小巷,打月饼、卖月饼的小商小贩也多了起来,到处飘散着月饼的香甜味道,期盼着的传统节日中秋节就这样来了。

中秋节之所以令人期盼,我想不仅是因为那月饼香甜的味道让人回味,更多是因为中秋节的味道——团圆、思念、温馨、收获。

中秋的味道体现在团圆中,中秋的日子,不论是在外求学的学子,还是在外漂泊的打工者,不论

工作有多忙,有多累,离家有多远,都会暂时放下工作,提上月饼回到家中与亲人团聚,欣赏着十五的圆月,品尝着香甜的月饼,心里别提有多惬意,多舒服。

中秋的味道体现在思念中,“举头望明月,低头思故乡”,李白的一首《静夜思》道出了漂泊在外的游子思念故乡、思念亲人之情。夜深的时候,望着窗外的一轮明月,想着远方的亲人,那淡淡的相思溢满心间,游子想念母亲,丝丝关爱暖心房;母亲想念孩子,两行

清泪挂脸庞;妻子想念丈夫,憔悴的面容惹人怜……中秋节到处弥漫着思念的味道。

中秋的味道体现在温馨中,一家人从不同地方赶回来,围坐在桌旁,谈笑风生,品着美味,那场景是这一年中少有的温馨和快乐。

中秋的味道体现在收获中,中秋时节,是瓜果梨桃丰收的季节,是蔬菜、谷物成熟的季节,农民一年的辛勤劳作,在这个季节里看到了成果;中秋时节,也是莘莘学子实现梦想的季节,经历了十年寒窗,终于在这个季节里看到了收获,背起行囊,离开故乡,将梦想放飞。

团圆、思念、温馨、收获和月饼香甜的味道共同构成了中秋的味道,让人回味,让人珍惜……

## 家乡的思念

——献给长期远离家乡工作的同事们

张晋川 孙献斌

月亮再大,永远总是那样遥远,  
寂寞跳跃的心动也只能在地图上相依。  
你的轮廓虽在眼前,往日记忆依稀遥远,  
即使在熙攘的人海里偶然遇到相似的脸,你依然温暖我的心。  
朦胧灯红酒绿,两地相离纸间,  
思乡情一次又一次地泛起,欲诉细语却只能留在心底。  
眷恋家乡的那声乡音,在寂寞的时刻,听得到抱怨和呢语。  
亲人多少次的叮咛,如路上的灯火祝福在心里,  
连着远方那清冷的孤独……  
家乡的草地溢着酒的芬芳,陶醉在相聚的路上,  
思念缩短了相隔的距离。  
故乡的亲人啊,又在发愁你的离去,  
每日里相依相偎,紧紧地拥着你。  
月亮可以作证,心里只能容下你! 当一阵微风刮过,  
会发现我们就是一个整体,一个灵魂的两个肉体。

歌德曾说:“家庭和睦是人生最快乐的事。”一提到家,总会给人以亲切温馨之感,小到亲缘之家,大到中华儿女之国家,我们都在以不同的身份和角色扮演着家的一员,而正是因为这付出太多感情的“扮演”我们一直幸福着。

记忆里,小时候,幸福是一件东西,拥有家就等于拥有了幸福;长大后,幸福是一种自由,我们极力叛逆,渴望挣脱家的束缚,以为那便是幸福;成熟后,发现幸福原来是一种责任,为了一家人操劳疲惫,那才幸福。

作为孩子的母亲、丈夫的妻子,在我的真实感受中,爱他们是辛苦的,但更是幸福的。我不知道如何解释“爱”这个字,只是习惯了在忙碌奔波后一家人围坐在

一起的温暖,习惯了不安委屈时家人暖心的安慰……家永远是最牵挂的地方,“我愿用一小杯真善美来组织一个美满的家庭,而不愿用几大船家具组织一



郝海燕

个索然无味的家庭。”海涅曾这样说过。是啊,真正体悟过后,我们会发现它不是物质堆砌起的奢华空间,真正的家因为装着家人的喜怒哀乐而富有,它平淡



## 矿山中秋

白乾龙

朗月流光写碧空,  
悠云点墨画金风。  
佳期似梦难归去,  
矿上如家其乐融。

得如同柴米油盐酱醋茶,但我们根本离不开它。

走在小家梦的道路上,在中国梦的激励下,我们用尽全力爱中华民族这一大家。

“无穷远方的人们都与我们有关系。”鲁迅先生的这句话激励着我们在无言中奉献。我们可以爱民,关爱身边的人与事,学会谦让与沟通;车流量多时,停车礼让;搀扶老人过马路,给老弱病残者让座;努力工作,创新拼搏……就像最美司机吴斌、最美教师张丽莉、最美妈妈吴菊萍……他们肩负对人民无限的责任,拥有对生命如此炽热的珍惜,他们,堪称最美! 国是最大的家,我们将把责任铭记于心,让中华民族因我们的凝聚而闪耀。